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摘要!通过使用效应分解方法对生产者决策问题进行了分析%对如何使用这种方法将产品市场和要素市场信息结合到

生产组织中进行了理论推导和应用%研究发现效应分解方法能够较准确地分析两个时期间生产中的变化问题!从而为
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文献综述

在实际生活中!变量变动受到众多因素的影响!

为了分析主要影响因素和次要影响因素!往往需要对

一个变量的时期变动进行分解"孙国锋在研究中国

消费结构问题中!利用
IRI%

方法求得居民的基本消

费'需求的收入弹性和自价格弹性#

!

$

"弗里希在对生

产理论中的研究!将步系数分解为边际弹性之和#

#

$

"

加里2贝克尔在对收入效应的分析中将收入效应分

解为若干种商品的收入效应!发现市场上不同种商品

的收入弹性加权平均后相加的总和等于
!

!其中权重

是指各种商品占市场总支出的比重#

<

$

"哈尔
8F8

范

里安在分析价格变动的效应时!通过修正的斯勒茨基

方程将价格效应分解为替代效应'普通收入效应和禀

赋收入效应#

"

$

"财务报表分析中的因素分析法是根

据财务指标与其驱动因素之间的关系!从数量上确定

各因素对指标影响程度的一种方法!该方法将分析指

标分解为各个可以计量的因素#

=

$

"

现有的分析对变量效应的分解大多都是基于取

微分或者取对数的方法"然而实际中的对于不同时

期数据的分析!往往难以保证连续性!且用微分法对

问题进行近似分析的时候容易遗漏一些看似不重要

而实际上却很重要的交互影响因素"因而急需寻找

一种分析方法能够全面的对变量变动间的效应进行

分解!同时通过这种分解能够将产品市场和要素市场

中的信息综合在生产组织中!以便更好的指导生产实

践活动"

#

!

LJ(

与产品市场

若生产者观测到一种产品在第一期和第二期的

市场信息!如表
!

所示"

表
!

!

价格$供应量和收益

时期 价格
]

供应量
f

收益
Fc]f

时期 价格
]

供应量
f

收益
Fc]f

第一期
" !$ "$

第二期
= !# D$

!!

从表
!

中可知!第二期的收益比第一期高
#$

个

单位"生产者想分析收益增长的作用因素有哪些!以

及每一个因素的贡献度多大"一个自然的想法是将

第二期的收益进行分解"在这里介绍一下本文使用

的效应分解方法!记为
ILP

"

ILP

的基本原理是(首先假设
]

和
f

都没有发

生变化+其次假设
f

保持不变!而
]

发生变化!即纯

]

效应"然后再假设
]

保持不变!而
f

发生变化!即

纯
f

效应+最后假设
]

和
f

同时发生变化!即
]f

效

应"将这四部分相加可得第二期收益!式,

!

-为(

<

#

#

<

!

%

:

!

!

H

%

H

!

!

:

%!

:

!

H

"其中变量的下标表

示时期!

)

'

是本期的
'

值减去前一期
'

的值!表示变

量
'

由前一期到本期的绝对变化量"

由式,

!

-可得式,

#

-(

!

<

#

:

!

!

H

%

H

!

!

:

%

>!!



!

:

!

H

"式,

#

-表示收益的绝对增加量可以分解为三

部分!这三部分分别表示纯
f

效应'纯
]

效应和
]f

效应"根据这三部分在收益增加量中所占比重可以

确定其各自对收益增加的贡献度或影响程度"在式

,

#

-两边除以前一期的收益可得式,

<

-(

K

<

#

K

:

%

K

H

%

K

:

K

H

!其中
K

'

#

,

'

#

$

'

!

-0

'

!

"式,

<

-表示收益的

增长率由三部分组成!分别是价格的增长率!供应量

的增长率和二者之积"

根据式,

<

-可推出收益的相对变化量对其影响因

素的相对变化量的敏感程度"因而有式,

"

-(

7

<:

#

7

::

%

7

H:

%

K

H

!其中
7

'

*

#

K

'

0

K

*

表示变量
*

变化一

个百分点会使得变量
'

变化多少个百分点!即变量
'

对变量
*

的敏感程度!可以命名为
'

*

弹性"式,

"

-说

明的是如果价格变化一个百分点会使得收益变化多

少个百分点!即收益价格弹性"在式,

"

-中收益价格

弹性分解为三个影响因素!分别是价格价格弹性!价

格供应量弹性和供应量的增长率三部分这三部分分

别表示价格每变化百分之一会使得纯
]

效应'纯
f

效应和
]f

效应分别会变化多少个百分点"同理可

以得到式,

=

-(

7

<H

#

7

HH

%

7

:H

%

K

:

"式,

=

-说明的

是如果供应量变化一个百分点会使得收益变化多少

个百分点!即收益供应量弹性根据表
!

中获得的产品

市场信息以及上述公式可以得到如表
#

的市场信息"

表
#

!

M

效应%

V

效应%

M

V

效应

总效应
]

效应
f

效应
]f

效应 总效应 总效应
]

效应
f

效应
]f

效应 总效应

!

< !$ @ # #$ 7

<:

! !8#= $8# #8"=

!

<

贡献
=$G "$G !$G !$$G 7

<:

贡献
"!G =!G @G !$$G

K

<

$8#= $8# $8$= $8= 7

<H

$8@ ! $8#= #8$=

K

<

贡献
=$G "$G !$G !$$G 7

<H

贡献
<>G ">G !#G !$$G

!!

从表
#

中可以看出
]f

效应的贡献度大部分在

!$G

左右"虽然并不是最主要的!然而这部分信息量

如果不考虑!那么有可能生产者会做出不合理的市场

信息评估"

$

!

LJ(

与要素市场

在要素市场中!生产决策者期望能够以尽可能小

的成本购买到尽量多的生产要素"假设要素市场只

有资本
B

和劳动
R

两种生产要素!市场报酬分别为

:

X

和
:

;

!因而生产者的成本为
@

#

;:

;

%

X:

X

"

基于
ILP

原理!可将一个时期到另一个时期成本的

绝对增量可以分解为式,

D

-(

!

@

#

;

!

:

;

%!

;:

;

%

!

;

!

:

;

%

X

!

:

X

%!

X:

X

%!

X

!

:

X

"根据式,

D

-可以

推出成本增长率的表示形式为式,

E

-(

K

@

#

,

K

:

X

%

K

X

%

K

X

K

:

X

-

5

X

%

,

K

:

;

%

K

;

%

K

;

K

:

;

-

5

;

"

为了分析这种变化受哪些因素影响以及作用方

式!可以用
ILP

进行分解!根据式,

E

-可以推出式

,

@

-(

7

@X

#

,

7

XX

%

7

:

X

X

%

K

:

X

-

5

X

%

,

7

;X

%

7

:

;

X

%

K

:

;

K

;

0

K

X

-

5

;

!式,

@

-表明资本的使用量每增加一

个百分点会使得成本增加多少个百分点"可以分解

为和资本有关的效应以及和劳动有关的效应两大部

分!权重为各自的成本份额"

由式,

E

-也可以推出式,

>

-(

7

@;

#

,

7

X;

%

7

:

X

;

%

K

:

X

K

X

0

K

;

-

5

X

%

,

7

;;

%

7

:

;

;

%

K

:

;

-

5

;

!式,

>

-表明

劳动的使用量每增加一个百分点会使得成本增加多

少个百分点"可以分解为和资本有关的效应以及和

劳动有关的效应两大部分!权重为各自的成本份额"

为了具体说明
ILP

方法在含有两种生产要素

的要素市场中的作用方式!假设我们观察到了如表
<

的要素市场信息"

表
$

!

要素市场信息

时期
B R :

X

:

;

5

X

5

;

A

时期
B R :

X

:

;

5

X

5

;

A

第一期
" > = " <DG D"G =D

第二期
= !$ D = <@G D#G @$

!!

使用效应分解方法从表
<

中的市场信息可以得

到如表
"

所示的分解效应和总效应信息"

从表
"

中可以得出总效应与分效应的关系以及

各个分效应的重要性程度"根据各个分效应的重要

程度可以找到成本上升的主要影响因素是什么!从而

生产者可以采取适当的具体对策来减少成本提高效

益"

$#!

!!

科技和产业
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!! !!!

第
!"

卷
!

第
#

期
!!



表
%

!

总效应与分解效应

总效应
:

;

效应
R

效应
;:

;

效应
:

X

效应
B

效应
X:

X

效应 总效应

)

A > " ! " = ! #"

)

A

贡献
<EG !EG "G !EG #!G "G !$$G

K

@

$8!D $8!! $8$# $8$< $8$> $8$# $8"<

K

@

贡献
<EG #DG =G EG #$G =G !$$G

7

@X

$8D" $8#@ $8$E $8#> $8<D $8$E !8E!

7

@X

贡献
<EG !DG "G !EG ##G "G !$$G

7

@;

!8!= $8D" $8!D $8D= $8@! $8"= <8@D

7

@;

贡献
<$G !EG "G !EG #!G !!G !$$G

%

!

LJ(

与生产组织

在上述分析中!我们单独分析了
ILP

在产品市

场中的应用以及在要素市场中的应用"而产品市场

和要素市场是通过生产组织连接起来的"在这个生

产组织中!生产者从要素市场获得生产要素!在生产

组织中进行加工!然后将加工完成的产品在产品市场

中进行销售"这样在产品市场中的生产者生产的产

品
f

!和生产者从要素市场中获得的资本
B

和劳动

R

!在生产组织里就存在某种联系"描述这种联系的

一种方式是生产函数!式,

!$

-(

fc:

,

B

!

R

-!表示在

给定的技术水平和环境变量的条件下!产出是如何依

赖于资本和劳动的"

生产者生产的目标是利润
2

最大化!利润函数可

以表示成!式,

!!

-(

2cF?Ac]f?A

"

暂且假设产品市场中的价格保持不变并且两个

时期都为
]

!设
*'

#!

*

0

!

'

表示变量
'

增加一个单位

会使得变量
*

增加多少个单位"因而
8

X

#

<

X

$

@

X

!如果
8

X

&

$

!则生产者增加一单位资本的投入

会使得利润增加!如果
8

X

'

$

!则生产者减少一单位

资本的投入会使得利润增加!只有当
8

X

#

$

时生产

者利润才可能最大"同理
8

;

#

<

;

$

@

;

!如果
8

;

&

$

!则生产者增加一单位资本的投入会使得利润增加!

如果
8

;

'

$

!则生产者减少一单位资本的投入会使

得利润增加!只有当
8

;

#

$

时生产者利润才可能最

大"

由此可得!生产者利润最大化的必要条件是
8

X

#

$

且
8

;

#

$

!即
<

X

#

@

X

和
<

;

#

@

;

"在本文的

例子中可以将这个必要条件表示为式,

!#

-(

:H

X

#

@

X

且
:H

;

#

@

;

!其中
H

X

表示资本的边际生产率!

H

;

表示劳动的边际生产率"根据式,

!#

-可以推导出

式,

!<

-(

<7

HX

#

@7

@X

且
<7

H;

#

@7

@;

!其中
7

HX

表示的资本的边际弹性!说明的是资本每增加一个百

分点会使得产出增加多少个百分点!

7

H;

表示的劳动

的边际弹性!说明的是劳动每增加一个百分点会使得

产出增加多少个百分点"令
&cA

0

F

!即表示单位收

益的成本!式,

!<

-也可以表示成(

7

HX

#

G7

@X

和
7

H;

#

G7

@;

"根据
@

X

#

@7

@X

0

X

!以及
@

;

#

@7

@;

0

;

以及利润最大化必要条件可以得到有关要素边际生

产率的信息
H

X

#

@7

@X

0,

:X

-和
H

;

#

@7

@;

0,

:;

-

"替代率表示要素的相对边际生产率!为式,

!"

-(

4<5

#

H

;

0

H

X

#

X7

@;

0

;7

@X

"

现在的问题是要获得
7

@X

和
7

@;

"在这里
7

@X

和
7

@;

只是式,

@

-和式,

>

-的一部分!因为在这里的

7

@'

反映的是其他因素保持不变!仅是由于要素
'

的

变动所引起的成本的变动"此时对应的公式为式

,

!=

-(

7

@;

#

5

;

%

K

:

;

和式,

!D

-(

7

@X

#

5

X

%

K

:

X

"

根据式,

!=

-和式,

!D

-可以求得
7

@X

#

$8=D

!

7

@;

#

$8@>

"若第一期产量为
D$

!第二期产量为
>$

!且假

设两期的价格都为
!

!可计算出
&c$8><

!

H

X

#

E8@"

!

H

;

#

=8=<

!

7

HX

#

$8=#

!

7

H;

#

$8@<

以及

*F%c$8E!

"因而获得了生产要素的绝对边际率'相

对边际生产率和要素的产出弹性等信息"因而!尽管

生产函数的具体形式未知!但是在一系列合理的假设

和数学推导之下!仍然可以求得投入要素与产出要素

之间的关系"

&

!

结论及建议

本文通过一些具体的例子说明
ILP

在产品市

场'要素市场以及生产组织中的使用"研究发现

ILP

对效应的分解是非常有效的"在生产者进行市

场分析以及生产决策的时候使用
ILP

可以从复杂

的事物之间的关系中抓住事物的主要矛盾和次要矛

盾!为其生产决策提供有力的依据"另外
ILP

的方

法在数据量比较少的情况下!根据所获得的复杂的市

场信息来对生产中的生产函数进行推测是一种不错

的方法"在大样本的情况下!这种方法的优势更加明

显!通过逐期的比较!在每两个时期间都会得到一个

生产函数!这样可以发现生产函数是否发生了变化!

进而对于研究者来说可以去研究生产函数发生变化

!#!

!!!!!!!!!!!!!!!

基于效应分解方法生产理论研究
!



的背后原因!进而为生产的科学决策提供更加有力的

依据"

当要用
ILP

分析产出变动原因之时!首先应从

理论上分析清楚哪些才是对产出有较大影响的关键

性因素"比如说!发现资本和劳动对产出的变动影响

较大!其次再用
ILP

方法分析资本的贡献度'劳动

的贡献度'以及资本和劳动交互部分的贡献度"
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